

贵阳市五校 2022 届高三年级联合考试（一）

语 文

贵阳八中 贵阳九中 贵阳民中 贵阳省实验中学 贵阳二中

注意事项：

1. 答题前，考生务必用黑色碳素笔将自己的姓名、准考证号、考场号、座位号在答题卡上填写清楚。
2. 每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。在试题卷上作答无效。
3. 考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回。满分 150 分，考试用时 150 分钟。

一、现代文阅读（36 分）

（一）论述类文本阅读（本题共 3 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成 1~3 题。

典故，在古代又称事类。南朝文论家刘勰在《文心雕龙》中说：“事类者，盖文章之外，据事以类义，援古以证今者也。”所谓事类，就是文章在表意抒情之外，根据故事来类比说明义理，引用故事、古语来论证今义。刘勰的界定与分类，今天依然为大多数学者所认同并接受。典故可以表现为一个词语或短语，也可以表现为一句话、一句诗甚至一段叙述。简而言之，典故包括事类、语典两类。

一个典故的意义，至少包含三个层面：一是典故最初生成时的意义；二是在文化传承的进程中典故被不断适用的意义，这个意义可能会产生一些变化，甚至会大相径庭；三是当下使用的意义。简单认识一个典故的意义，关注其当下使用的意义也能粗略理解，但要深入理解一个典故的意义，这三者是不可或缺的。一句话，理解典故，不能脱离具体的空间语境：生成的语境，历史中使用的语境以及当下适用的语境。

一个典故的生成，首先是一个由多到少的凝练过程，故事类的典故尤其如此。关羽疗伤的大段文字最终浓缩为“刮骨疗毒”4个字，甚或“刮骨”二字。比较而言，语言类的典故浓缩幅度没有故事类那么大，但也必须有此过程，如修齐治平，就是对《礼记·大学》中开篇一大段文字的提炼，见贤思齐背后还隐含着“见不贤而内自省也”。其次，一个典故的最终形成，还需要一个意义逐渐明确、固定的过程，典故生成的最初意义往往具有多种思想倾向，在生成之后的话语实践中借助新的具体语境被反复陈述，倾向渐趋固定，意义逐渐明朗，由此被大多数学者认可并使用。关羽刮骨的典故可以指向受伤，可以指向疼痛，也可以指向勇敢无畏，而在文人的反复引用中，最终固定在了意志坚强、勇敢无畏的意义层面上。

因此，要深入理解一个典故，不但要理解适用典故时的具体语境，还需要了解典故的生成与传播过程中意义变化的情况。如果说典故的生成是一个由多到少的凝练过程，那么对典故的理解与阐释就是一个由少到多的分析过程。在这方面，《平“语”近人》树立了一个典范。习近平总书记多次强调，文化是一个民族最根本、最持久的推动力。在他的一系列讲话、文章中，经常引用一些中国古代典籍中的故事、古语，并与朴素、大众化的语言融合，形成了特色鲜明的话语风格。

新文化运动时期，胡适曾明确提倡“不用典”，倡导文学革命，推行白话文。今天我们为什么还要学习并使用典故呢？

首先说明一点，新文化运动中胡适倡导“不用典”，并非彻底排斥用典，而是反对拙劣的用典，意在构建

一个以口语为基础的白话文系统。实践证明，新文化运动并没有彻底隔断旧文化，经过改造的旧文化，反而成为新文化运动的得力资源。再者，典故尽管生成于古代，但并非一成不变地作为一种特殊的词汇群体而存在，随着汉语的发展，也有不少典故进入汉语一般词汇系统，成为现代汉语的常用词，被人们广泛理解和接受。从最简单的层面而言，典故的存在，不但丰富了汉语的词汇系统，而且在文本写作、语言交际层面发挥了重要作用。

典故不仅仅是文学创作、论事说理的修辞手段，也不仅仅是一种写作技巧、对话策略，同时它还是历史的一个个缩影，是复述和记忆一个民族过往经历、所思所想的关键词。从一定意义上讲，典故承载着传承历史、延续文化记忆的功能，因此，学习典故、使用典故也是在重温历史，继承中国传统文化。从此层面而言，学典、用典具有更加深刻的意义。

（摘编自王立群《典故的意义》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 典故，在古代又称事类，就是文章在表意抒情之外，根据故事来类比说明义理，引用故事、古语来论证义理的一种材料类型。
- B. 典故的意义，包含最初生成时的意义，在文化传承的进程中，典故被不断运用的意义和当下使用的意义共两个层面。
- C. 典故的生成，是一个由多到少的凝练过程，也是一个意义逐渐明确、固定的过程，更是一个意义逐渐明朗，由此被大多数学者认可并使用的过程。
- D. 要深入理解一个典故，不但要理解运用典故时的具体语境，还需要了解典故的生成与传播过程中意义变化的情况。

2. 下列对原文论证的相关解说，不正确的一项是（3分）

- A. 引《文心雕龙》中的“事类者，盖文章之外，据事以类义，援古以证今者也”是为了说明典故是什么，做什么用。
- B. 举关羽疗伤的大段文字最终浓缩为“刮骨疗毒”4个字，甚或“刮骨”二字，说明一个典故的最终形成，还需要一个意义逐渐明确、固定的过程。
- C. 用《礼记·大学》中开篇一大段文字的凝练，见贤思齐背后还隐含着“见不贤而内自省也”，说明深入理解一个典故，要理解典故由多到少的凝练生成过程。
- D. 谈新文化运动时期，胡适曾明确提倡“不用典”，倡导文学革命，推行白话文，并非彻底排斥用典，而是反对拙劣的用典，意在构建一个以口语为基础的白话文系统。

3. 根据原文内容，下列说法正确的一项是（3分）

- A. 典故可以是一个词语或短语，也可以表现为一句话、一句诗甚至一段叙述，包括事典和语典两类，这是刘勰的界定与分类，今天大多数学者都认同并接受。
- B. 对典故的理解与阐释就是一个由少到多的分析过程，《平“语”近人》在这方面树立了一个典范，一些中国古代典籍中的故事、古语在讲话和文章中的引用就是最好的理解和阐释。
- C. 典故生成于古代，但不是一成不变地作为一种特殊的词汇群体而存在，而是要进入汉语一般词汇系统，成为现代汉语的常用词，被人们广泛理解和接受。
- D. 典故是历史的一个个缩影，是复述和记忆一个民族过往经历、所思所想的关键词，因此它是文学创作、论事说理的修辞手段，也是一种写作技巧、对话策略。

(二) 实用类文本阅读(本题共3小题, 12分)

阅读下面的文字, 完成4~6题。

说不尽的萤火虫

中国有着悠久的萤火虫文化。早在先秦时期的《诗经》中, 萤火虫就成为先民的关注对象, 诗中“熠燿宵行, 烟耀宵行”就是描述萤火虫的。古代诗人常借萤火虫抒情达意, 唐代杜牧的“银烛秋光冷画屏, 轻罗小扇扑流萤”, 便是千古绝唱。“秉烛夜读”的故事家喻户晓, 也曾激励过无数学子发奋努力。

现代人是不再需要“秉烛”来夜读了。到20世纪40年代, 科学家受萤火虫发光器的启发, 发明出荧光灯。萤火虫发出的荧光是一种生物光, 它不同于其他的光会伴生热量的损耗, 是目前已知唯一几乎没有热损耗的光源, 因此也叫“冷光源”。荧光灯的发明大大提高了能源使用率, 但与萤火虫的发光率相比还差得太远。

最近, 研究人员在研究萤火虫发光器时, 还意外发现了一种锯齿状排列的碎片, 它可以提高发光器的亮度。科学家将其应用在二极管(LED)的设计中, 制作出模仿萤火虫发光器天然结构的LED覆盖层, 可使其效率提高50%以上。这种新颖设计可能会在几年内应用在LED生产中。

萤火虫特有的虫荧光素酶基因, 在基因工程中也越来越多地作为遗传标记的首选来检测基因表达。人们不但利用萤火虫的基因检测癌细胞, 还利用基因转移技术把萤火虫的基因转移到玉米中, 较快地培育出新的具有抗病虫害的玉米新品种。

萤火虫还是血吸虫病的防疫助手, 水生萤火虫的幼虫吃包括钉螺在内的螺类, 而钉螺正是血吸虫的唯一宿主。萤火虫体内的腺肌精酸, 可作为一种优异的检测剂来检测水的污染程度。萤火虫喜欢植被茂盛、水质干净、空气清新的环境, 凡是萤火虫种群分布的地区, 都是生态环境保护得比较好的地方。

遗憾的是, 如今, 萤火虫在部分地区已越来越少。除了自然天敌外, 人类成了萤火虫最大的“天敌”。美国一些医药公司为了获取萤火虫体内特有的虫荧光素和虫荧光素酶, 出价购买萤火虫, 导致人们大肆捕捉萤火虫。在日本, 20世纪60年代的工业污染和城市扩张, 致使萤火虫幼虫的生存率直线下降。

萤火虫求偶时, 雄虫之间会发出特异的闪光信号以吸引异性并交尾。然而城市的亮光干扰了它们的闪光交流, 当萤火虫感知到外界灯光时, 就会停止发光、飞行、求偶, 最终导致种群减少甚至灭绝。去年夏季一些城市刮起萤火虫展览热, 千里迢迢从外省引入萤火虫, 然后在公园放飞。但萤火虫的很多种类年复一年地在同一个栖息地聚集、交配, 即使栖息地遭到破坏, 也不会迁往别处。萤火虫成虫的唯一使命就是繁殖, 命运很短, 长的也就十几天。萤火虫本就不适合长途迁徙, 目的地栖息环境又不太合适, 它几乎活不了几天, 繁殖就更是不可能了。不少专家为此呼吁: 与其引进萤火虫, 不如改善自然环境。

那些曾在林间泽畔“熠燿宵行”的萤火虫, 如今已与我们渐行渐远, 人工引进不能“引”来它们的回归。萤火虫是自然的, 也是文化的, 但归根结底是自然的, 因而要靠自然来解决。而且, 保护萤火虫不能光着眼于一个物种, 而是要通过保护整片栖息地来保护许多物种。如果做到这一点, 引来的肯定不只萤火虫。萤火虫如是, 熊猫如是, 白鹤也如是……总之, 我们应多想想如何对自然更友好, 与万物共存共荣。

(摘自《新华文摘》)

4. 下列理解和分析, 不符合原文意思的一项是(3分)

- A. 萤火虫在古代诗歌中受到关注, 如《诗经》、杜牧写到萤火虫的诗。另外, 还产生了家喻户晓的萤火虫故事, 激励无数学子发奋努力。
- B. 科学家受萤火虫发光器的启发, 发明了荧光灯, 这一发明提高了能源使用率, 但与萤火虫的发光率相比还相差很远。

- C. 萤火虫的功用巨大，能防止血吸虫病的感染。水生萤火虫的幼虫吃包括钉螺在内的螺类，而钉螺正是血吸虫的唯一宿主，萤火虫还可用来检测水的污染程度。
- D. 萤火虫寿命不长，长的也就能活十几天，一些种类年复一年地在同一个栖息地聚集、交配，即使栖息地遭到破坏，也绝不迁移到其他地方。

5. 下列对文章有关内容的分析和概括，最恰当的一项是（3分）

- A. 中国有着悠久的萤火虫文化，虽然现在不再需要“囊萤”来夜读了，但萤火虫有研究价值，随时都有新的意外发现。
- B. 萤火虫对环境要求较高，凡是萤火虫种群分布的地区，多植被茂盛、水质干净、空气清新，都是生态环境保护得比较好的地方。
- C. 美、日是目前两个没有人为保护萤火虫的国家，美国一些医药公司出价购买萤火虫，导致人们大肆捕捉萤火虫；日本的工业污染和城市扩张，致使萤火虫幼虫的生存率下降。
- D. 萤火虫求偶时，雌雄之间会发出特异的闪光信号以吸引异性并交尾，为了便于萤火虫传宗接代，作者建议想办法解决萤火虫停止发光、飞行、求偶的问题。

6. 请结合文本，说说现代社会环境中如何保护萤火虫。（6分）

（三）文学类文本阅读（本题共3小题，15分）

阅读下面的文字，完成7~9题。

报 秋 宋 墓

①似乎刚过完春节，什么都还来不及干呢，已是长夏天气，让人懒洋洋的像只猫。一家人夏衣尚未打点好，猛然却见玉簪花那雪白的圆鼓鼓的棒槌，从拥挤着的宽大的绿叶中探出头来。我先是一惊，随即依然。这花一开，没几天便立秋。以后便是处暑便是白露便是秋分便是寒露。过了霜降，便立冬了。真真的怎么得了！

②这花的生命力极强，随便种种，总会活的。不挑地方，不拣土壤，而且特别喜欢背阴处，把阳光让给别人，很是谦让。据说花瓣可以入药。还有人来讨那叶子，要捣烂了治脚气。我说它是生活上向下比，工作上向上比，算得一种玉簪花精神罢。

③我喜欢花，却没有侍弄花的闲情。因有自知之明，不敢追名花居留，只有时要点草花种种。有一种太阳花又名死不了，开时五色缤纷，杂在草间很好看。种了几次，都不成功。“连死不了都种死了。”我们常这样自嘲。

④玉簪花却不同，从不要人照料，只管自己蓬勃生长。往后院月洞门小径的两旁，随便移栽了几个嫩芽，次年便有绿叶白花，点缀着夏末秋初的景致。我的房门外有一小块地，原有两行花，现已形成一片，绿油油的，完全遮住了地面。在晨光熹微或暮色朦胧中，一柄柄白花擎起，隐约如绿波上的白帆，不知驶向何方。有些植物的繁茂枝叶中，会藏着一些小活物，吓人一跳。玉簪花下却总是干净的。可能因气味的缘故，不容虫豸近身。

⑤花开有十几朵，满院便飘着芳香。不是丁香的幽香，不是桂花的甜香，也不是荷花的那种清香。它的香比较强，似乎有点醒脑的作用。采几朵放在养石子的水盆中，房间里便也飘散着香气，让人减少几分懒洋洋，让人心里警惕着：秋来了。

⑥秋是收获的季节，我却是两手空空。一年、二年过去了，总是在不安和焦虑中。怪谁呢，很难回答。

⑦久居异乡的兄长，业余喜好诗词。前天寄来南宋词人朱敦儒的《西江月》：

日日深杯酒满，朝朝小圃花开。自歌自舞自开怀，无拘无束无碍。

寄叟几番春梦，红尘多少奇才。不消计较与安排，领取而今现在。

⑧我把“领取而今现在”一句反复吟哦，觉得这是一种悠然自得的境界。其实不必深杯酒满，不必小圃花开，只在心中领取，便得逍遥。

⑨领取自己那一份，也有品味把玩、获得的意思。那么领取秋，领取冬，领取四季，领取生活罢。

⑩那第一朵花出现已一周，凋谢了。可是别的会一朵一朵再接上来。圆鼓鼓的花苞，盛开了的花朵，由一个个杨柳枝，像绿波上漂浮。

7. 下列对本文相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 全文分成“报秋”和“知秋”两大部分。这两部分层层铺垫，前后勾连，结构严谨。
 - B. 作者在第一自然段使用了6个“便”字，将一个个节气紧凑地衔接起来，强调时光的飞逝。
 - C. 作者把玉簪花的绿叶描写为“绿波”，使人产生广阔的空间感和深邃的时间感。
 - D. 作者描写玉簪花时，赞美它“生活上向下比，工作上向上比”的精神。
8. 文章对玉簪花的描写采用多种艺术手法，生动地描绘了“玉簪花”的形象，请简要分析。（6分）

9. 文章以作者的感情变化为线索，清晰地显露出作者的心路历程。请谈谈你的看法。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

寇准，字平仲，华州下邽人也。准少英迈，通《春秋》三传。年十有九，举进士。太宗取人，多临轩顾问，年少者往往罢去。及执政增年，答曰：“准方进取，可歎君邪？”后中第，授大理评事，累迁殿中丞、通判郓州。召试学士院，授右正言、直史馆，为三司度支推官，转盐铁判官。会诏百官言事，而准极陈利害，帝益器重之。擢尚书虞部郎中、枢密院直学士，判吏部东铨。尝奏事殿中，语不合，帝怒起，准辄引帝衣，令帝复坐，事决乃退。上山是嘉之，曰：“朕得寇准，犹文皇之得魏征也。”淳化二年春，大旱，太宗延近臣问时政得失，众以天数对。准对曰：“《洪范》天人之际，应若影响，大旱之征，盖刑有所不平也。”太宗怒起入禁中，顷之召准问所以不平，准曰愿召二府至臣即言之。有诏召二府入，准乃言曰：“顷者祖吉、王淮皆侮法受赇，吉赃少乃伏诛；淮以参政沔之弟，立主守财至千万，止杖，仍复其官，非不平而何？”太宗以问沔，沔顿首谢，于是切责沔，而知准为可用矣。即拜准左谏议大夫、枢密副使，改同知院事。自唐末，蕃户有居渭南者，温仲舒知泰州，置之渭北，立堡坞以限其往来。太宗覽奏不怿，曰：“古羌戎尚杂处伊、洛，彼蕃夷易动难安，一有调发，特重困吾中原矣。”准言：“唐宋璟不赏边功，卒致开元太平。穰场之臣邀功以稔祸，深可戒也。”帝因命准使渭北，安抚族帐，而仲舒风翔。真宗即位，迁尚书工部侍郎。六年，迁兵部，为三司使。时合盐铁、度支、户部为一使，真宗命准裁定，遂以六判官分掌之，繁简始适中。景德元年，契丹内寇，纵游骑掠深、祁间，小不利輒引去，徜徉无斗志。准曰：“是狃我也。请练师命将，简骁锐据要害以备之。”是冬，契丹果大入。因请帝幸澶州。高琼麾卫士进辇，帝过濮河，仰北城门楼，远远望见御盖，踊跃欢呼，声闻数十里。契丹初视惊愕，不能成列。故数千騎乘胜薄城下，诏士卒迎击，斩获大半，乃引去。天禧三年，真

宗得风疾，刘太后干预政事，降准为太常卿、知相州，徙安州，贬道州司马。帝初不知也，他日，问左右曰：“吾日久不见寇准，何也？”左右莫敢对。帝崩时亦信准与李迪可托，其见重如此。

（节选自《宋史·列传四十》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 太宗怒起/入禁中顿之/召准问所以/不平状/准曰/恩召二府至臣/即言之
B. 太宗怒/起入禁中/顿之/召准问/所以不平状/准曰/恩召/二府至/臣即言之
C. 太宗怒起/入禁中顿之/召准问/所以不平状/准曰/恩召二府/至臣即言之
D. 太宗怒/起入禁中/顿之/召准问所以不平状/准曰/恩召二府至/臣即言之

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，正确的一项是（3分）

- A. 进士：隋唐科举考试设进士科，录取后称进士。明清时，举人经过会试及殿试录取后称进士。
B. 尚书，即尚书省，与“中书省”“门下省”并称“三省”，尚书省是审议机构，主要负责定旨出命，其长官为尚书令，副长官为左右仆射。
C. “淳化二年春”，是中国古代四种主要纪年法中的王公即位年次纪年法，另外三种纪年法分别是年号纪年法、干支纪年法和年号干支兼用法。
D. “崩”是指古代帝王去世，王后去世为“薨”，诸侯去世为“卒”，大夫去世为“不禄”。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 寇准年少有才，19岁就考中进士，且精通《春秋》三传；他为人诚实，不欺不瞒；讨论国事时，他极力陈述利害，深得皇上器重。
B. 寇准性情耿直而执着，曾经议事时与皇上意见不合，皇上十分生气想要离开，可是，寇准毫不退让，牵住皇上衣服不放，直到皇上让步，寇准才退下。
C. 淳化二年天大旱，皇上同时政所失，大臣们认为是天数，于是，寇准借机说案，认为与朝政得失有关，指出法度有不公平之处，于是说出祖吉、王淮枉法受贿之事。
D. 天禧三年，真宗得了风疾，刘太后在内宫干预朝政，降寇准为太常卿，管理相州，又调任安州，贬为道州司马。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）或教准增年，答曰：“准方进取，可欺君邪？”后中第。（5分）

（2）唐宋璟不赏边功，卒致开元太平。疆场之臣邀功以稔祸，深可戒也。（5分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成14~15题。

绝句 杜甫

江碧鸟逾白，山青花欲燃。
今春看又过，何日是归年？

【注】本诗作于广德二年（764），当时诗人客寓成都，亟思东归，因战乱阻隔，未能成行。

14. 下列对这首诗歌的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 诗人站在江边，看见飞翔的鸟儿在清澈的江水的映衬下越发明显，盛开的花在青山的映衬下更是如燃烧的火焰，一动一静，更加迷人。
- B. 诗人看着翩飞的鸟儿和盛开的花朵，慢慢地一天就过去了，春天就过去了，一年就过去了，表达了作者时光易逝的感叹和建功立业的渴望。
- C. 也许回家早在计划之中，但因为战乱，诗人看着飞鸟和红花，“何日是归年？”可能根本就没有归年。心中涌起的是因战乱而回不了家的感伤和对社会的不满。
- D. 诗人写的是鸟和花，说的却是对回家的渴望，表达的是对家乡和亲人的思念，同时也控诉了战乱给自己和人民带来不幸，言简意赅，发人深思。

15. 这首诗景物描写很有特点，作者是采用什么艺术手法来表达情感的？请简要赏析。（6分）

（二）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）

（1）《邹忌讽齐王纳谏》中齐威王发布悬赏求谏的政令后，广开言路，一开始就有“_____，_____”的好局面。

（2）《逍遥游》中，“_____，_____”两句写大鹏一飞冲天，没有什么可以阻止它飞向南冥。

（3）“_____，_____”这是《论语》中阐述的当别人不了解甚至误解自己时，应当采取的正确态度。

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用Ⅰ（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成17~19题。

随着人工智能技术_____，手机支付、高铁站安检、入住宾馆或是上班打卡，“刷脸”越来越常见，甚至在商场购物时，衣帽间前刷一刷脸，AI（人工智能）导购就能根据用户画像向你精准推荐个性化的服饰搭配。一些地方在执法监督、政务服务、医疗等领域广泛应用人脸识别系统，“刷脸”挂号、“刷脸”办理个税等都已成为现实。

（ ）尤其是在“刷脸”过程中，用户的姓名、性别、年龄、职业，甚至用户在不同情境状态下的情绪等大量信息都被采集并储存。这些信息如果得不到妥善保管而被泄露，用户个人隐私就有可能存在“裸奔”。在人脸识别技术_____、行业应用_____的当下，必须未雨绸缪，充分重视并保障用户的个人信息安全。

但在现实的信息收集环节中，还是有一些互联网企业没有达到法律法规与国家标准的要求，尤其是在人脸识别环节，更是缺少清晰的标准与界定。这就需要有关部门高度重视，_____，加快制定相关的行业标准，同时加大对数据滥用、侵犯个人隐私、违背道德伦理等行为的处罚力度。

17. 依次填入文中横线上的成语，全都恰当的一项是（3分）

- A. 突飞猛进 繁荣昌盛 如日中天 并驾齐驱
- B. 突飞猛进 蓬勃发展 方兴未艾 多管齐下
- C. 与时俱进 蓬勃发展 如日中天 多管齐下
- D. 与时俱进 繁荣昌盛 方兴未艾 并驾齐驱

18. 下列在文中括号内补写的语句，最恰当的一项是（3分）

- A. 但是，人们在享受这些新技术带来生活便利的同时，也引发了一些信息采集与安全方面的思考。
B. 然而，这些新技术在给人们生活带来便利的同时，也引发了一些信息采集与安全方面的担忧。
C. 因而，这些新技术在给人们生活带来便利的同时，也引发了一些信息采集与安全方面的担忧。
D. 诚然，人们在享受这些新技术带来生活便利的同时，也引发了一些信息采集与安全方面的思考。

19. 文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是（3分）

- A. 如果这些信息得不到妥善保管而被泄露，用户个人隐私就有可能处于“裸奔”状态。
B. 这些信息如果得不到妥善保管而被泄露，用户个人隐私就有可能处于“裸奔”状态。
C. 如果这些信息得不到妥善保管而被泄露，用户个人隐私就有可能存在“裸奔”状态。
D. 这些信息如果得不到妥善保管而被泄露，用户个人隐私就有可能存在“裸奔”状态。

（二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，11分）

人和其他动物所不同的①。人的行为方式并不固执地受着不学而能的生理反应所支配。所谓“学”就是在出生之后以一套人为的行为方式作模型，把本能的那一套方式加以改造的过程。那么，学习的方法是什么？②，“习”是指反复地做，靠时间中的磨炼，使一个人惯于一种新的做法。因之，学习必须打破个人今昔之隔，这是靠了我们人类的一种特别发达的能力，时间中的桥梁——记忆。在动物的学习过程中，③。但是它们的“记忆”只是在简单的生理水准上。

20. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。（6分）

21. 文中画波浪线处使用了什么修辞手法？请简要分析其表达效果。（5分）

四、写作（60分）

22. 阅读下面的材料，按要求写作。（60分）

1934年，中央红军在贵州遭遇四道堵截，人数由8.6万锐减至3万余人，革命的种子几乎灭绝，然而，黎平会议、通道会议、遵义会议力挽狂澜，一个个决议让中国革命重新走上正确道路；强渡乌江、娄山关大捷、四渡赤水扭转局面，一场场经典战役打出了一片红色新天地。我们走过的艰险是“雪山”“草地”“娄山关”“腊子口”，我们读过的故事有“破釜沉舟”“背水一战”“风凰涅槃”“枯木逢春”；我们知道很多人把绝路走出生路，如朱元璋、王阳明、毛泽东，我们也看到许多人把生路走成了绝路，如《鸿门宴》中的项羽、《伶官传序》中的庄宗李存勖、修建大运河的隋炀帝……他们的成功与失败，都留给我们启迪或警醒。在第二个百年奋斗的新征程中，世界风云变幻，困难与风险依然不可避免，前路莫测，如何在绝路中寻生路，生路里不冒进，作为接棒未来的我们，需要鉴古知今。

请结合材料，以“绝路与生路”为主题，写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

贵阳市五校 2022 届高三年级联合考试（一）

语文参考答案

1. (3 分) C 【解析】由原文第三段的含义可以看出 C 项是错的，它把几者强拉在一起。
2. (3 分) B 【解析】由原文第三段内容可以看出，B 项的结论是错的。
3. (3 分) B 【解析】A 项中的内容不是刘勰界定的；C 项中从“随着汉语的发展，也有不少典故进入汉语一般词汇系统，成为现代汉语的常用词，被人们广泛理解和接受”可以看出该项是错的；D 项中从原文最后一段可以看出，把原文的并列关系换成了因果关系，所以错误。
4. (3 分) C 【解析】曲解文意，“能防止血吸虫病的感染”不合文意，原文只说是“血吸虫病的防疫助手”。
5. (3 分) B 【解析】A 项，“随时都有新的意外发现”错误。C 项，“美、日是目前两个没有人为保护萤火虫的国家”于文无据。D 项，“为了便于萤火虫传宗接代，作者建议想办法解决萤火虫停止发光、飞行、求偶的问题”曲解文意，文中只是叙述事情，并无建议。
6. (6 分) ①改善生态环境，保护萤火虫生活环境；②不做大规模人为迁徙，提供合适生存环境；③控制城市光污染、工业污染等人为因素，保护生存环境。（每答出一点给 2 分。意思答对即可。如有其他答案，只要言之成理，可酌情给分。）
7. (3 分) C 【解析】C 选项讲“绿波”“使人产生广阔的空间感和深邃的时间感”夸大过分，有牵强附会之嫌，缺乏根据。
8. (6 分) ①“猛然却见玉簪花那雪白的圆鼓鼓的棒槌，从拥挤着的宽大的绿叶中探出头来。”把含苞待放的玉簪花比作“圆鼓鼓的棒槌”，让人眼前一亮，仿佛看到饱满的准备盛开的花苞形象；“探”字又把玉簪花拟人化，充满冲破绿叶重围的生机与活力。②太阳花又名“死不了”，但“死不了”都“种死了”；而玉簪花却不同，“从不要人照料，只管自己蓬勃生长”。这里用了对比，反衬出玉簪花生命力之强。③“一柄柄白花繁起，隐约如绿波上的白帆，不知驶向何方。”这句话运用比喻，生动形象地写出了白色玉簪花在绿叶衬托下好似白帆荡漾的情态，突出作者对玉簪花积极乐观生活态度的赞美。④“不是丁香的幽香，不是桂花的甜香，也不是荷花的那种清香。它的香比较强，似乎有点醒脑的作用。”这是对比，写出了玉簪花香气的与众不同，突出玉簪花的香气可以让人警醒的作用。
- ⑤玉簪花把阳光让给别人，花叶可入药，托物言志，象征生活上向下比，工作上向上比。

关注北京高考在线官方微信：北京高考资讯（微信号：bjgkzx），获取更多试题资料及排名分析信息。

的无私奉献精神。(每点2分,答出其中三点即可。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。)

- 9.(6分)这一历程分为三个阶段:①首先是玉簪花的开放,让作者感觉到时光飞逝,先是一惊,随即怅然;②其次是玉簪花顽强的生命力,给作者以强烈的感受,尤其是此花“不要人照料”,“不挑地方,不拣土壤”,“随便种种”,就“蓬勃生长”,花香浓郁,而作者在这一两年中,却“总在不安和焦虑中”,由物及人,有对自己一事无成的惋惜;③最后是兄长寄词,让作者感悟到“不必深杯酒满,不必小圃花开,只要心中领取,便是逍遥”。(每点2分,可对每点进行阐述。如有其他答案,只要言之成理,可酌情给分。)

【解析】这一心路历程十分明晰,玉簪花仿佛是作者的参照物,它顺应自然,自在生长,生机勃勃。而作者自身呢?感叹时光飞逝,感叹秋来无获。由此,作者感悟到“领取自己那一份,也有品味把玩、获得的意思”。至此,文章的主题也就豁然开朗了,就是:时光易逝,要珍惜光阴,抓住现在,抓住人生的每时每刻,有所作为,不能虚度年华。

- 10.(3分)D 【解析】太宗怒,起入禁中。顷之,召准问所以不平状,准曰:“愿召二府至,臣即言之。”

- 11.(3分)A 【解析】B项,尚书省是执行机构,负责贯彻执行重要政令。C项,“淳化二年春”是年号纪年法。D项,帝王和王后去世叫崩,诸侯死叫薨(唐以后二品以上官员也称薨),大夫死叫卒,士死为不禄。

- 12.(3分)B 【解析】是寇准牵扯皇帝衣服不让离开,直到有了决断才退下。

- 13.(10分)翻译:

(1)(5分)有人教寇准增报年龄,寇准回答说:“(寇准我)刚刚参加进士考试,怎么能欺骗君主呢?”后来(寇准)考中(进士)。(“或”“增年”“方”各1分,句意2分)

(2)(5分)唐朝宋璟不赏赐边地战功,最终导致开元时的太平。边疆大臣(想要)求取战功而(以致)酿出祸患,很是值得警戒啊。(“边功”“稔祸”“戒”各1分,句意2分)

- 14.(3分)B 【解析】“表达了作者时光易逝的感叹和建功立业的渴望”错。

- 15.(6分)艺术手法:以乐景写哀情(2分)(或反衬也可以酌情给1分);

赏析:①诗人用“鸟”“江”“山”“花”,并通过“碧”与“白”,“青”与“燃(红)”的色彩对比,勾画了一幅幅浓丽的春日画面,极言春光融洽,写出一种“乐景”,下文的“何日是归年”,让“乐景”生出了“哀情”。(2分)②作者以鸟飞之乐,赏花之乐,生出了“归乡”之哀,从而写出了作者归心之殷切,同时也表达出对社会的不满。(2分)

关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bjgkzx), 获取更多试题资料及排名分析信息。

16. (6分)

- (1) 群臣进谏 门庭若市
(2) 背负青天 而莫之夭阏者
(3) 人不知而不愠 不亦君子乎
- (每空1分, 错、漏、添字该空不得分)

17. (3分) B 【解析】突飞猛进:形容事业、学问等进展非常迅速。与时俱进:随着时代的发展而不断发展、前进。繁荣昌盛:指国家兴旺发达,欣欣向荣。蓬勃发展:指发展的势态很迅速、很积极、很向上。方兴未艾:事物正在发展,尚未达到止境。如日中天:比喻事物正在最兴盛的时候。并驾齐驱:比喻彼此的力量或才能不分高下或地位相当。多管齐下:比喻做一件事从多个方面同时进行或多种方法同时使用。按照文段理解应该选B。

18. (3分) B 【解析】依据所给材料上段说“刷脸”带来的便利,而后文是陈述“刷脸”的弊端,上下文之间是转折关系,故应该选择表示转折的关联词开头,排除C和D。“人们……也引发了”主谓搭配不当,而且也不符合整个语境以“人脸识别技术”为话题中心的要求。排除A。

19. (3分) A 【解析】B项,关联词“如果”应当放在“这些信息”之前。C项,“存在”与“状态”搭配不当。D项,关联词“如果”应当放在“这些信息”之前,“存在”与“状态”搭配不当。

20. (6分)

- ①是具有学习的能力(或是人会学习)
②学的方法是“习”(或“习”是最好的方法)
③动物也是有记忆的(或也是有记忆的)
- (每点2分,意思对即可)

21. (5分) 用了比喻的修辞手法,句中把记忆比作时间中的桥梁,体现了比喻的相似性,生动形象。记忆和桥梁的功能相似,记忆连接起个人今昔时间的阻隔,保障学习的进行与完成,这与桥梁跨越障碍保证顺利通行的功能是相似的。(言之有理即可,答出手法,分析本体及喻体2分,分析效果给3分)

22. (60分)

评价整体要求:

文风端正,文脉清晰,文气顺畅。

思想积极向上,符合社会主义核心价值观;内容切合题意,符合试题的材料、情境与任
关注北京高考在线官方微信:北京高考资讯(微信号:bjgkzx), 获取更多试题资料及排名分析信息。

务要求：观点明确，逻辑严密，结构严谨，论证充分，思考具有独立性；表达准确流畅，合理运用词语、句式、修辞等。

立意分析：本题从长征在贵州出现转折点为切口，引导学生思考历史上绝处逢生的成语、故事、人物，联系未来的风险和挑战，积极思考“死中求活”的原因，以及生死存亡之间的辩证关系，话题带有思辨色彩。

参考立意：

1. 绝处逢生庆余年
2. 涅槃之路
3. 绝处突围 柳暗花明

偏题立意：机遇与挑战 逆境与顺境

作文等级评分标准（参考 2021 年高考阅卷标准）

附文言文参考译文：

寇准，字平仲，是华州下邽人。寇准年轻时才智超群，精通《左氏传》《公羊传》《谷梁传》。十九岁时考中进士。太宗选拔人才，经常亲自到殿前平台看望询问，年纪小的人经常不被录取。有人教寇准增报年龄，寇准回答说：“（寇准我）刚刚参加进士考试，怎么能欺骗君主呢？”后来（寇准）考中（进士）。被授予大理评事的官职，连续升职担任殿中丞、郓州通判。皇帝在学士院将他招来考试，授予寇准右正言、直史馆的职位，做为三司度支推官，转任盐铁判官。正赶上皇帝召集百官讨论国事，寇准极力陈述事情的优点和缺点，皇帝更加器重他。把他提升为尚书虞部郎中、枢密院直学士，兼任吏部东铨。寇准曾经在宫殿之中向皇帝启奏事项，他的话与皇帝的想法不相符，皇帝很生气地站起来，寇准于是就拽住皇帝的衣服，让皇帝又坐下，等事情解决后才退下。因此皇帝奖赏他，说：“我得到了寇准，就像文皇得到了魏征一样。”淳化二年春天，大旱，太宗请亲近的大臣询问时政失误的地方在哪里，大家都回答是天命。寇准回答说：“《洪范》里说，天和人的关系，相互应和就像影子和回声，大旱的征象，是因为刑罚有不公平的地方。”太宗很生气，起身回到宫中。过了一会儿，召见寇准询问刑罚不公平的情况，寇准说：“希望把二府的官员召来，我就说。”皇上下令召二府的官员来，寇准就说：“不久前祖吉和王淮都触犯法律接受贿赂，祖吉受贿较少却被杀头，王淮因为是参政王沔的弟弟，收受钱财千万，只受杖刑，仍官复原职，这不是不公平是什么？”太宗把这件事问王沔，王沔叩头谢罪，于是皇上严厉批评了王沔，并且知道寇准可用。当即任命寇准为左谏议大夫、枢密副使，改任同知院事。自唐朝末年，蕃户就有居住在渭水以南

的，温仲舒管理秦州时，把这些蕃户驱赶到渭水以北，构筑堡栅以限制他们往来。太宗看过奏章不高兴，说：“古代的羌戎少数民族尚且杂居在伊川、洛水，那些蕃夷人愿意流动难以安定，一旦有调集入侵发生，将要严重困扰我们关中了。”寇准进言：“唐朝宋璟不赏赐边地战功，最终导致开元时的太平。边疆大臣（想要）求取战功而（以致）酿出祸患，很是值得警戒啊。”皇帝于是任命寇准出使渭北，安抚蕃户，又调温仲舒到凤翔。真宗当上皇帝后，寇准升迁为尚书工部侍郎。咸平六年，调任兵部，为三司使。当时合并盐铁、度支、户部为一使，真宗委派寇准裁定事务，于是任命六个判官分别掌控，繁杂简约才适度。景德元年，契丹族入境侵袭，放纵游动的骑兵侵袭深州和祁州一带，稍有点不利就退却，徘徊往来（好像）没有打仗的意思。寇准说：“这是轻侮我们啊！请朝廷训练军队，任命大将，挑选精悍的部队，据守要害的地方，防备敌人。”这一年冬天，契丹族果然大举入侵。寇准趁机请求皇帝到澶州去。高琼指挥卫士让皇帝乘上车子前进，皇帝就渡过了黄河，坐临澶州的北城门楼上，远近的人们看见皇帝车上的伞盖，跳跃着欢呼，声音传到几十里以外，契丹兵士相互看看，感到惊慌害怕，连阵势都排不成了。敌方数千骑兵乘胜追至城下，皇帝诏令士兵迎击敌兵，斩杀擒获大半敌兵，敌军于是退去。天禧三年，真宗得了风疾，刘太后在内宫干预朝政，把寇准降为太常卿，管理相州，又调任安州，贬为道州司马。真宗当初不知道这事，有一天，问身边的人：“我好久没有见到寇准，为什么？”左右没有人敢回答。真宗驾崩时也还是只相信寇准与李迪是可托付之人，被重视到这个地步。